Harom féz6poharban 200,0 cm® 12,0 témegszazalékos, 1,060 g/cm? siirliségii sésav van. A
harom fézépoharba kiilon-kiilon 8,12 g tomegili vas-, aluminium-, illetve rézdarabot tesziink.
Adja meg mindharom esetben a tapasztalatokat!

1. f6z6pohar:
2. f6z6pohar:
3. f6zOpohar:
b) Magyarazza meg a tapasztalatokat, ¢s amely esetben tud, irjon fel reakcidoegyenletet!
1. f6z6pohar:
2. f6zOpohar:
3. f6z6pohar:

c¢) Abban az esetben, amelyikben géaz fejlédott, szamitsa ki - a kiindulési adatok alapjan -
mekkora térfogatu 25 °C-os, standard 1égkori nyomasu gaz keletkezett!

(2017. majus 11.)
Megoldas: (17 pont)

a) 1. fozopohir: a fem (vas) oldodott, (szintelen) gaz fejlodott,

az oldat halvanyzéld szinii lett. 1 pont
2. fozopohar: a fem (aluminium) oldodott, (szintelen) gaz fejlodott,
az oldat szintelen maradt. 1 pont
3. fozdpohar: nem térténik valtozas 1 pont
b) A wvas és aluminium standardpotencialja kisebb, mint (), mig a rézé nagyobb mint (.
ig}f a vas és az aluminium hidrogent fejleszt sosavbol, mig a réz nem. 1 pont
1. fozopohar: Fe + 2 HCl =FeCl: + H: I pont
2. fozopohar: Al+ 3 HCl= AICIL: + 1,5 Ha I pont
¢) Foldat) = 200,0 em’; £=106 ga"c1n3; m(oldat) = 200,0-1,060 g =212,0g: I pont
m(HCl)=212,0-0,120 g=254 ¢ 1 pont
n(HCl) =254 g/ 36,5 g/mol = 0,696 mol 1 pont
n(Fe)= 8,12 g/ 55.8 g/mol = 0,145 mol 1 pont
n(Al)= 8,12 g/ 27.0 g/mol = 0,300 mol 1 pont
1. fozdpohar:
2-n(Fe) <n(HCI), igy a vas feloldodik, 1 pont
n(Hz) = n(Fe) = 0,145 mol I pont
V(Hz) = 0,145 mol-24,5 dm*/mol = 3,55 dm? I pont
2. fozapohar:
3-n(Al) =n(HCI), igy az aluminium nem oldodik fel teljesen, a HCl elfogy 1 pont
n(Hz2) = 0,5-n(HCI1) = 0,5-0,696 mol = 0,348 mol I pont

V(H2) = 0,348 mol-24,5 dm*/mol = 8,53 dm* 1 pont



